

## 商科留学热

## “跟风”不可取 “好读”是传说

林小丁/文 周继凤/图

据一项专门针对国际学生学习专业的统计数据显示，2012—2015年，中国留美学生选择专业的倾向十分明确且稳定：最受欢迎的是商科（一般认为，商科包括4个具体的专业，分别是金融学、管理学、会计学 and 经济学），每年都有1/4以上的人学习商科。

在2014—2015学年，这部分学生占26.5%，总人数超过8万。

商科留学生占到如此高的比例，为什么？

## 为什么中国学生扎堆读商？

关于中国留学生选择商科的原因，从事留学行业8年、厦门益度教育科技有限公司联合创始人陈惠渊认为，从学生角度来看，由于中国的应试教育，学生们普遍欠缺独立思考能力，不知道自己想要选择什么专业，对未来缺乏规划，于是“跟风”选择商科。与此同时，许多家长希望孩子将来可以找到一份体面、赚钱的工作，比如银行、证券公司等，因此鼓励孩子读商科。还有一部分家长，希望孩子学成后可以继承父母衣钵，管理家中产业。而从学科本身的特点来说，商科相对其他专业更“好读”。一般来说，商科类课程偏向于实践。相比理工科需要花费大量时间做实验、文科需要阅读大量材料来说，商科比较轻松，拿高分也不难。另外，商科的申请门槛不高，一般不限制专业背景。理工科、文科背景的学生都可以选择商科，是一个“万能的粘合剂”。商科专业和经济形势密切相关，行业需求很大，因此就业机会也相对较多。

可见，选择商科不一定是出于学生本人的兴趣，更多的还是出于实用的目的。

## 商科真的“好读”吗？

其实学习商科并不像人们想象得那么轻松。

目前在英国伦敦大学学院读商务信息管理的小夏（化名）表示，她的学业压力就很大。她所学的课程作业量很大，考查形式很多，有的要求写论文、报告，有的需要提交课上、课后的小测验，或是进行课堂展示，同时期末也会有考试，最终成绩由这几项综合而来。许多内容都不是课上学到的，而是需要自己去摸索。另外，英国的毕业学位是分等级的，如果想毕业后在英国工作或继续深造，学位等级是很重要的，因此学生们都不敢放松。

近年来，更多优秀的中国学生选择出国留学，商科学校的申请难度随之水涨船高，竞争激烈。除了基本的语言成绩雅思、托福等之外，学生的个人经历也很重要。据陈惠渊介绍，商科更看重综合能力，因此学校在考虑是否录取时，会衡量申请者的社会活动经历，参加过创业比赛或者有实习经历的同学更有优势。除此之外，如果先去国外读预科，申请学校的难度就会有所降低。

那么，商科的就业形势如何呢？由于行业竞争激烈，想找到一个满意的工作，也并不那么简单。曾在法国KEDGE商学院波尔多校区学习金融的小彭（化名）告诉我们，水平高的商学院毕业生在本土相当受欢迎。但如果想回国发展，用人单位一定会关注留学的国家和学校的名气。小夏也提到，回国找工作相对容易些，但想去一线城市、一流公司还是有难度的。对于商科学生来

说，提高自己的综合实力，才是就业时最好的“敲门砖”。

## 如何选择留学专业？

在选择留学专业方面，陈惠渊为学生和家长提出了一些建议。

首先，选择专业不能盲目，不要一味扎堆申请热门专业。学生应当注重培养独立思考的能力，选择自己感兴趣的专业，才能更好地进行学习。国内大学本科生如果想出国读研，最好早一点确定留学计划，并进行有针对性的准备，这样在申请学校的时候才会有针对性，做出选择的时候也会更加理性。

孩子应该早出去读书吗？对此，陈惠渊认为：“越小的孩子可塑性越强，提前进入国外的环境，他们更能学会如何做选择。因此，如果家庭经济条件允许，不妨让孩子早一点出国读书。”

对于家长而言，更为重要的是要懂得适当“放手”，给孩子成长的空间。很多留学生的专业都是由家长代为选择的，申请过程也由家长一手包办。其实，家长这样出于对孩子的关心和爱护而事无巨细地大包大揽，反而不利于孩子的成长。“总体来看，今后一段时间内，商科仍然是留学热门专业。学生和家首先要理性选择，其次要做好规划。”陈惠渊说。



## 商科留学热

## 扎堆选商科

## 回报率高是首因

成怡昕/文

项目的净推荐值（Net Promoter Score ——NPS，最流行的顾客忠诚度分析指标）非常高。有93%的毕业生表示，商科的投入产出比非常高，如果有机会再选一次，依然会选择商科。

关于商科留学生毕业后的薪酬情况，《报告》调研数据显示，商科毕业生平均起薪约每年8.7万元人民币。拥有5年以上工作经验的商科毕业生现在的年收入已经基本实现了薪资翻倍，达到约每年16.2万元人民币。此外，专业与职业相关程度和薪资水平成正比，工作与专业相关度较高的商科毕业生后劲足，薪资增长快、增幅大。

但《报告》调研数据也显示，约有4成商科毕业生认为找工作“非常难”和“比较难”。关于如何成功就业，《报告》显示，商科毕业生认为自己能够求职成功的原因排名前五的分别是：语言能力（63.5%）、专业能力（53.9%）、工作经验（48.9%）、实习经历（46.6%）、双重文化背景（28.7%）。而在众多商科人眼中，除了专业技能外，沟通能力被认为是商科人重要的职场能力，是求职成功的重要助推因素。

## 租房 真是头等大事

周继凤 文/图



在国外学校，学生的住宿同国内有很大的不同，不仅没有水电维修、楼管看门等一条龙服务，甚至许多学校并不提供住宿。即使提供宿舍，往往也很难申请到。因此，对于初来乍到的留学生来说，在人生地不熟的情况下，寻找住处就成了头等大事。那么，留学生一般倾向于寻找怎样的房子？选择住处有什么技巧呢？

## 小心黑中介！

不少国外学校的宿舍供应很紧张。在意大利米兰圣心天主教大学读本科的付翹楚就表示：“我们学校的宿舍床位少得可怜，而且很贵，一个单间要每月600欧元。而在校外，400欧元就可以找到一个相当不错的单间了。”陈稚青曾在英国斯旺西大学留学，对此也深有体会。尽管她提前了近两个月申请宿舍，但是依然感觉到学校宿舍的紧缺。

没申请到学校宿舍，就需要自己去寻找栖身之地。然而，在国外租房并非毫无风险，一不小心就有可能掉进黑中介的陷阱里。付翹楚本来想自己在意大利租房网站上找房源，结果发现，网站上条件好的房源都是跟中介挂钩的。事实上，在很多国家，租房找中介十分普遍，在正规中介公司的协助下，可以避免很多租房陷阱，获得相关的法律保障。

而在意大利，尤其是米兰，租房是刚需，中介公司基本垄断了租房市场。付翹楚告诉笔者，大多数正规的意大利中介公司不提供中文服务，而很多初来乍到的中国留学生意大利语并不好，因此，为了沟通方便，留学生们更倾向于选择中国人开的中介公司，这就给不法商家提供了可乘之机。不少中国人开的中介公司是“黑”中介，也就是说他们并没有到当地有关部门注册盖章，没有营业执照，但是凭借着语言优势以及掌握着不错的房源，却吸引了很多不明真相的中国学生。这些“黑中介”在与留学生进行业务往来时，不签合同。一旦出现问题，留学生无法借助法律手段保护自身权益，只能打碎了牙，往肚子里咽。

## 选房有技巧

“一定要找地理位置好的房子。”笔者在向留学生们了解如何选择租房时，很多人都约而同地给出了这样的回应。付翹楚所在的大学最早8时30分上课。因而，对于她来说，选择房子首先要考虑地理位置。付翹楚说：“我们学校在市中心，但是学校附近的房子很贵。大家一般都选择距学校稍微远一点的地方，但是交通一定要便利，这样上下学才方便。”除了交通是否便利外，租房所在区域的治安情况也是需要重点考虑的因素。在伦敦大学学院读书的张笑臻就表示，国外不是世外桃源，治安有好有坏，在治安不好的区域会经常出现偷盗抢劫的现象。因此，留学生在租房前最好实地考察一下，比如邻居是否友好、周边环境是否干净整洁等。

普通民居、学生公寓都是海外学子的主要选择。普通民居大致分为两类，一类是自带草坪花园的小型别墅，往往位于郊区或者比较偏远的地方。而到了类似纽约这样的大城市，租住的房子大多是公寓式套间。尽管小型别墅对于国内住惯了宿舍的学生而言更具吸引力，但是租房合同上诸如需要自己修建草坪、扫雪等附加条件，让不少留学生打了退堂鼓。学生公寓大多是由房屋租赁公司经营的，里面住的基本都是学生。尽管价格比普通民居稍贵，但学生公寓反而更受学生青睐。张笑臻认为，住学生公寓的话，可以找到合适的单间，私密性好，又能和同龄人为邻。

怎样才能找到好的房源呢？被采访到的留学生纷纷表示，应该尽量在出国留学之前做足功课。可以去留学目的地的租房网站上了解情况，或者向学长学姐等过来人取经。“至少在出国前，你应该大概了解当地的租房基本情况。毕竟独自出门在外，小心使得万年船。”付翹楚说。

英国人的绅士文化独具特色。英国影视作品里的绅士们口音纯正，衣着得体，优雅而迷人。他们在俘获了不少少女心的同时，也让更多的国人了解到英国的绅士文化。近几年，越来越多的中国学生选择赴英留学，他们感受着由英国人的绅士文化所营造出的不一样的文化氛围。

## 异域的文化氛围

杨心怡/文



在英国，女性受到男性的尊重和保护是天经地义的礼仪。即使拍照时也不例外，姜雨彤作为唯一的女性便被邀请到正中间进行合影。

图片来源：姜雨彤

面包。小夏说：“其实吃完丰盛的早饭，到了中午也不会感觉饿，所以中午就简单吃一点。”英国人最重视的还是晚餐，大家在晚餐的时候轻松地聊天，熟悉彼此，从而增进感情。

## 讲规矩，重礼仪

英国人的绅士风度是骨子里的，这和他们所处的文化氛围、从小的教养密不可分。英国社会有一些约定俗成的规矩。“比如，你去餐厅不能点太多菜，他们很不喜欢铺张浪费。如果服务员觉得你点的量够了，就会制止你继续点菜。”在英国曼彻斯特大学就读的姜雨彤说道：“之前有个朋友想请大家吃顿好的，结果点太多被服务员叫停了，真是有点尴尬。”但是不可否认的是，这确实让大家养成了节约的好习惯。

“去朋友家聚会是要带礼物的，圣诞节一定要送贺卡。英国人对于贺卡的喜欢程度比别的国家的人要甚，英国随处都能看见卖贺卡的。”李映贤说。贺卡里一般写有一些祝福的



## 常把“Sorry”挂嘴边

绅士文化演化到如今，已经从曾经的贵族阶层的专属礼仪内化到了英国人生活的方方面面。其中最为明显的，便是他们常把“抱歉”“打扰一下”等礼貌用语挂在嘴边。“比如在超市不小心碰到了人，碰人的和被碰到的双方的第一反应都是‘Sorry’，这已经成为英国人的一种下意识习惯了。”来自英国伦敦大学学院的小夏（化名）说。习惯改变自我，也会成就自我，这些良好的习惯与民族文化的积淀密不可分。也正是这一声“抱歉”，这一句“打扰一下”，让人与人之间的关系变得更为温暖。

英国人的日常社交中还有一个关键词是“谢谢”。下公交车的时候，向司机道一声感谢，是一种礼貌，一

种文明。“感觉这是对人家劳动的尊重。”李映贤说道。她现在在英国谢菲尔德大学读硕士，已经在英国待了3年。“去欧洲旅游的时候，我们开玩笑说：经常说‘抱歉’和‘谢谢’的大都是在英国上学的学生。”

## 午餐只吃三明治

“英国人没有中午这个概念，我之前的课常常被安排在上午11时到下午2时。”李映贤说。由于中午休息时间太短，英国人没有办法享受一顿丰盛的午餐，他们在中午一般吃一些三明治、饼干之类的快餐。英国超市有午餐套餐，包括一个三明治、一包薯片和一瓶果汁，只需要3英镑。

然而英式早餐非常丰富且富有营养。一份英式早餐包括煎蛋、培根、香肠、薯饼、豆子、煎西红柿，还有



英国的绅士文化要求人们在重要场合需正装出席。图为课程作业展示的休息期间，学生们着正装自由取用学校设置的茶歇冷餐。

小夏摄